

# 犯保業務簡介

財團法人犯罪被害人保護協會  
臺灣嘉義分會

代理主任 周俊良



財團法人犯罪被害人保護協會依犯罪被害人保護法第29條由法務部及內政部捐助成立之專責扶助犯罪被害人機構。

1999年（民國88年）1月29日財團法人犯罪被害人保護協會（簡稱犯保），基於人道精神，在法務部及內政部的指揮監督下於臺北市正式成立，以協助被害人解決困境，撫平傷痛並重建生活。

同時，為了達到全面照護的功能，於同年4月1日在臺灣地區及福建金門、連江縣等地共設有21個分會，擁有完整的組織架構及充分的行動能力，成為犯罪被害人及其遺屬最重要的好朋友。



## 保護對象(扶助對象)

1. 因犯罪行為被害而受重傷者本人。

(重傷定義：請參照刑法第十條第四項之規定)

2. 因犯罪行為被害而死亡者之遺屬。

3. 性侵害、家庭暴力、人口販運、兒童及少年、外籍配偶、外籍勞工等被害人。

\* 常見之詐欺、背信、普通傷害、毀損、竊盜等刑事案件不屬於本會保護範疇。

★ 刑法第十條第四項謂「稱重傷者，謂左列傷害：

一、毀敗一目或二目之視能。二、毀敗一耳或二耳之聽能。三、毀敗語能、味能或嗅能。四、毀敗一肢以上之機能。五、毀敗生殖之機能。六、其他於身體或健康，有重大不治或難治之傷害。」

## 犯罪被害人保護—暗夜不再哭泣

- 當被害事件發生之後，除了要承受喪親之痛尚要臨接踵而至的官司、經濟等等問題，為了讓馨生人在遭逢重大家庭巨變後能夠掃除陰霾，重建生活，本會針對馨生人的需求陸續規劃了幾項專案，如為協助馨生人撫平心靈創傷，使馨生人敞開心扉，積極面對人生的「溫馨專案」；馨生人在遭逢重大家庭巨變後，常因頓失經濟來源，致生活陷於困窘、子女教育費無著落而輟學等，協助馨生人就業或增加工作收入的「安薪專案」、爭取法律權利的「一路相伴法律協助專案」、提供馨生人子女教育費的「就學補助方案」。

## 服務項目一：法律部分

1. 與法律扶助基金會嘉義分會共同辦理「一路相伴法律協助專案」，由專業律師提供專業之民刑事法律諮詢、法律文件撰擬、訴訟代理及辯護、調解、和解。
2. 協助調查犯罪行為人或應負賠償責任人財產、所得資料。
3. 申請出具保證書代替假扣押的擔保金。



## 服務項目二：經濟部分

### (一) 安薪專案

提供就業訓練、訓練補助、職業媒合等服務。

### (二) 就學補助方案

提供在學子女獎學金、學費補助等。

獎學金：國中小2000元；高中3000元；大學5000元

助學金：國小2000元；國中3000元；國立高中3800元；

私立高中13500；國立大學13600；私立大學35800元。



### (三)其它

1. 提供因應短期經濟需求之緊急資助金（每人每月6000元；3個月）。
2. 提供醫療費用補助（最高 3萬元）
3. 重傷者之照護協助（最高 3萬元）
4. 轉介相關社會福利或慈善機構申請相關補助。
5. 協助申請『犯罪被害補償金』。



## 服務項目三：心理部分(溫馨專案)

### 1. 提供專業的諮商輔導

#### A. 溫馨宅配送(心理輔導)：

由具心理師證照之心理師至案家進行心理輔導。

#### B. 心理諮商治療：

在衛福部核可之心理諮商中心進行心理諮商治療。

2. 三節關懷活動：每逢佳節倍思親，故於三大節日辦理戶外關懷活動，藉由活動的參與，讓被害人或其遺屬有機會分享彼此的心路歷程，以正面心態表達對社會風氣改革的期許，成為被害者支持團體。

3. 訪視慰問：志工至案家，提供支持性之陪伴關懷並瞭解案家之困境。



## 專業團隊~法律團隊

- 本分會與法律扶助基金會嘉義分會及其與之合作之律師群，共同推動『一路相伴法律協助專案』，提供專業之協助。
- 本分會遴聘3名具律師資格之社會人士擔任本分會志工，即時提供法律諮詢(面談或電話諮詢)。



## 專業團隊~心理輔導暨心理諮商治療團隊

- 本分會遴聘四位諮商心理師，共同推動『溫馨專案』：  
由具心理師證照之心理師至案家進行心理輔導。
- 本會另結合『心家藝心理諮商中心』，提供了專業舒適的心理諮商治療環境。



## 專業團隊~志工隊

- 當被害事件發生之後，除了要承受喪親之痛尚要臨接踵而至的官司、經濟等等種種問題，除了家人陪伴外，更需專業人士的陪伴、協助，以期讓馨生人在遭逢重大家庭巨變後能夠掃除陰霾，重建生活，因此本會積極有計畫性地培訓志工。



## 志工隊

1. 本會由具法律專業的律師、保險理賠專業的保險從業人員、社會具熱心、耐心、同理心的賢達人士及被害人的家屬..等，組成了志工團隊，目前核聘之志工計有46名。
2. 依其專長區分為法律協助組、保險理賠、活動支援組、關懷慰問陪伴組。
3. 鑒於人與人之間最好的溝通，莫過於有著共同的語言，由同樣都經過喪親之痛的馨生人來擔任分會志工，由他們來扶助其他尚處喪親陰霾的馨生人更能達到事半功倍之效，因此，本分會一直以來，積極從輔導的馨生人中尋找可以勝任志工一職的馨生人，進而培訓他們。

(馨生志工8名)





# 媒體報導

竹科工程師謝慶銓（右二）昨天出院後，夫妻倆一起到新竹市消防局感謝隊員吳明達（左）、李昱緯（右）的救命之恩。  
（記者蔡彰盛攝）



嘉義市犯罪被害人保護協會志工吳秀珠經歷媽媽遇害、丈夫車禍死亡的悲痛，最後投入志工而走出陰霾。  
（記者余雪蘭攝）

〔記者余雪蘭／嘉市報導〕媽媽被闖入家裡的歹徒砍死，丈夫遭酒駕者撞死，吳秀珠接連失去2位至愛的親人，導致罹患被害妄想、憂鬱症，一度尋死，朋友與犯罪被害人保

## 母遇害夫枉死 走出憂鬱更積極

護協會不斷關懷，讓她走出陰霾，驚覺「最不幸的不是我」，加入志行列後，更明白「原來服務別人這麼快樂」。

吳秀珠昨天在嘉義地檢署的社區關懷活動中現身說法，她說，以前只要提起媽媽與丈夫死於非命的悲痛往事，還未開口，眼淚就已掉滿地，現在的她，不再想著「失去什麼」，而是珍惜「擁有什麼」。

民國84年，多名歹徒持刀槍闖入吳秀珠位於竹崎鄉的娘家，爸爸遭歹徒持槍抵住頭部，不敢反抗，媽媽因為反抗，被砍了20多刀，當場喪命。

吳秀珠說，事發後，全家陷入恐慌，她甚至罹患被害妄想症，命案迄今沒有偵破，成為她心中永遠的

痛。

4年後，吳秀珠生日前夕，丈夫出門前還貼心地問她想要什麼生日禮物，她說「衣服」，不料丈夫出門後，被1名軍人酒駕撞死，從此就沒回來。

吳秀珠還未走出喪母的悲痛，又要承受喪夫的苦，4年內痛失2位最疼愛她的親人，讓她覺得生命毫無意義，罹患憂鬱症，不願還有2名就讀國小三、四年級的孩子，自殺未遂。

吳秀珠說，很多被害人最痛的是，在與加害人和解過程中，遭到二度傷害，主因都是加害人態度惡劣，對於酒駕害人，她更是感受良深，她說，酒駕者是拿別人的生命開玩笑，呼籲大家不要酒駕。

## 忝為人師！狼師判賠5生1500萬

〔記者王俊忠／台南報導〕台南縣某高職「S姓」男老師自稱有通靈力，涉以改運、解厄為名相繼性侵、猥褻9位女學生，去年底一審刑庭合併判他28年徒刑，刑庭法官痛批：「S師對女學生如此獸行、忝為人師！」昨天民庭

庭法官表示，S師對求償金額不爭執、也表明同意賠償，辯論庭只開1次就審結，受害者與家屬請求額度，法官悉數照准、判賠金額達1500萬元。

去年12月間，台南地院刑庭以S師性侵9位女學生、拍性愛畫面等犯行分別論罪，共判他73年有期徒刑，合併應

「女學生前世是男性，因曾性侵女性，今世，受害女要找女學生報仇，他有神通力，只要女學生跟他上床，就能得到保護。」如女學生不同意，狼師就用婚姻不順、得性病、不得好死等字眼恫嚇。

狼師與女學生上床前，會要求女學

# 馨生志工

2010年9月28日 / 星期二

自由時報

扛巨債兼3職養2女 當志工鼓勵馨生人

## 單親媽朱慧蘭突破逆境

走過逆境，朱慧蘭當犯保志工，以自身經驗鼓勵馨生人。  
(記者王善嫻攝)



〔記者王善嫻／嘉市報導〕即使命運多舛，就是有人永不向命運低頭！

### 夫車禍亡 欠下3千萬

嘉義犯罪被害人保護協會志工朱慧蘭，7年前先生因車禍被撞死，且欠債3000多萬元未還，還得撫養2名未成年女兒，為此，她每天兼職3份工作，早上到早餐店幫忙，下午帶小孩或洗廁所，晚上就到麵店工作。

然而黑道並未就此罷手，為了追債，除了打電話恐嚇、威脅，還到她的住處噴漆，甚至在她工作時大聲叫罵，干擾她的工作，黑道一度用槍威脅追債。

為了女兒安全，朱慧蘭便與女兒分開到3名親友家居住，利用晚上偷偷看女兒，知道女兒平安才回家。

### 曾遭黑道持槍討債

最後實在走投無路，朱慧蘭尋求司法途徑，控告對方暴力恐嚇及騷擾，因對方也沒有朱慧蘭先生欠債的證據，雙方就此作罷，朱慧蘭也就此看到未來的曙光。

接著並在犯保(犯罪被害人保護協會)協助下，申請獎學金讓2個女兒從大學畢業，如今女兒也都出社會工作，於是6月起她也加入志工行列，為有同樣境遇的「馨生人」服務。

### 同理心原諒肇事司機

對於撞死先生的司機，她也學會放手、原諒，她說，對方是油漆工，又向地下錢莊借高利貸，妻子離家留下稚子讓他撫養，處境也不好過，所以當在路上碰到時，她反而大方上前問候對方「最近好嗎？」讓對方很感動。

### 面對困境不要逃避

她以自身經驗鼓勵「馨生人」說，回首過去的日子真的很恐怖，但是越是逆境越要積極面對，其實社會上有各種資源能協助解決問題，千萬不能消極躲避，碰到問題也能讓自己成長。

擬

執行秘書  
99.9.29

行秘書

執行秘書  
99.9.29  
林合

任委員

主任委員  
99.9.29  
陳國華

主任委員  
99.9.30

主任委員  
99.9.30





# 技藝訓練- 發票編織班

才藝班指導老師  
王麗芳 馨生志工

勇獲苗栗縣政府舉辦之環保創意大賽  
全國冠軍

『叫我第一名！！』





# 發票編織班創作 記者會







# 編織班創作 --成果發表



技藝訓練一  
手工皂製作  
推拿膏製作



受過傷的心更脆弱

需要您我更用心來愛護

請發揮您的愛心與關心

共同為犯罪被害人(馨生人)

盡一份暖暖的心意

